

高山仰止 (下)

——永懷何應欽上將

●王道 (前中國陸軍總司令部政治部少將主任秘書現任國大憲研會外交組召集人。)

侵華代價一頁清單

民國七十五年，先總統蔣公介石百年誕辰，日本各界不理中共種種威脅，仍在全國各地舉行遺德顯彰大會，前日本首相岸信介，率領致敬團親到臺北致敬。

古今中外，兩國廝殺若干年後，留在兩國人民心中的祇有仇恨，可是中日兩國經過了十四年長期廝殺後，因為蔣介石委員長在日軍投降時，以德報怨的偉大仁政，使中日兩國化仇為愛，化干戈為玉帛。這是中外歷史上所罕見的事。

日本在戰後能成爲經濟大國，與我遣送二百萬日俘日僑回國進入工廠，是有絕對相關連的。因為他們多是壯丁，參與了生產行列。由於我國放棄佔領日本四國，迫使俄共放棄佔領日本北海道。因而使戰後日本沒有被俄共赤化，今天日本老一輩沒有淡忘四十年前那一段歷史的人，也永遠不會忘記蔣公的恩澤，與中國文化所昇華的偉大的政治取向的。

軍事接收工作，遍及三十二個地區，西迄越南河內，北到歸綏、太原、東北、北平，東至臺

灣澎湖，中至徐州、武漢，南至廣州香港。散佈在這廣大的地區內，分區受降、繳械、接收、集中、管理、遣送，該是何等的複雜而艱鉅的事，兼之防範中共軍隊處處騷擾，與強行繳械接收，這些都是中國陸軍總司令部幕僚作業中精密週詳的工作。

今日以臺灣小的一個地方，以全國的力量常常對社會秩序失控現象，更可以印證那時工作的重大艱鉅。

何總司令敬公訓令日軍總司令岡村寧次大將，命令其所屬部隊分成十八地區在所指定地點，分向指定指揮官投降，那時最使人注意的三個地區是：

第一方面軍司令盧漢在越南河內接受日軍將領土橋勇逸投降。

英海軍少將哈德脫在香港接受日軍將領田中文一投降。

陳儀將軍在臺灣接受日軍將領安藤利吉投降

自民國三十四年九月十一日起，至十月中旬止，日軍大部即已繳械集中完畢，經過十分順利

，僅蘇北、山東、華北方面因受共軍破壞阻擾關係，未能照預定時間完成，經過中國陸軍總部排除萬難，終於在民國三十五年二月初已由國軍繳械完畢。

國軍繳獲日軍武器，統計數字如下：

- 步騎槍 六八五、八九七枝
 - 手槍 六〇、三七七枝
 - 輕重機槍 二九、八二二枝
 - 各種火炮 一二、四四六門
 - 戰車 三八三輛
 - 裝甲車 一五一輛
 - 馬匹 七四、一五九匹
 - 軍刀 二七、五四九把
 - 各種飛機 一、〇六八架
 - 日俘 一百廿五萬五千人
 - 日僑 七十八萬四千九百七十四人
 - 韓俘及韓僑 六萬五千三百六十三人
 - 臺胞 四萬四千一百八十八人
- 日俘，日僑均於民國卅五年六月底以前全部遣返日本，並每人允許攜帶行李三十公斤，其中並允許攜回在我國所掠奪的金飾等等。

保存國家文物功德

除了世人所注意的這次投降的日俘官兵、日軍的武器彈藥、馬匹、戰車、飛機、大砲外，還有一件大事就是我們留在淪陷區的我國五千年的文化遺產，故宮珍藏的古物與典章、圖書、孤本。

當日軍投降後之次日，何總司令即將所有淪陷於首都以及集中於首都的歷史文物，一律封存，不許任何人移動與變動，因之三千箱以上的文物以及四庫全書部份永樂大典、善本孤本與故宮檔案，均得以完整地保存，完整的接收。沒有一箱流失，也沒有一箱被日人盜走。現在我國傲視世界鑒立於臺北外雙溪的故宮博物院的珍藏，多半是那時所完整保護與保存的隨政府有計劃有組織搬遷來臺的珍品。

其中有兩個珍貴的小故事：

一是，一百廿萬冊中央圖書館的藏書；二十六年國軍自南京撤退時，中央圖書館藏書約廿餘萬冊，後來經過熱心人士與僑組織的協助，將散佚在江南的善本及藏書，蒐集整理充實，在勝利接收時，已達一百廿萬冊以上，日軍降使呈上備忘錄以後，進一步又發現了許多亟待解決的問題。

比如：今井武夫少將報告何總司令說：所有偽政權黨政軍經日方如何交？我方如何接？他又提到，比如在沒有交接以前就發生了下列的問題，一條船我國八個以上單位搶着要接收。這將如何處理？這八個單位就是：軍政部、軍令部、後

方勤務部、資源委員會、招商局等各不相同體系的單位。

這雖然是一個例子，可以推及整個的接收工作該是如何的錯綜複雜，如果處理不善，其結果將導致一場混亂。何總司令知道這個消息後，立即命令妥為保管，認為這是一件大事，可惜中央各機構勝利還都後，各藏書單位，在逃難時，不顧藏書之保管，在戰後又要將政府及有心人士所保管的完整的藏書，分散地要回去，以致化整為零，祇剩二十餘萬冊了，回憶起來，這是一個痛心的事。

第二件事是一盒唐三藏的頂骨後來在臺灣形成奉安佛骨的一件宗教大事。

那時，保存南京的最重要的古物，何總司令全部封存在南京玄武湖畔鷄鳴寺側中央研究院的幾棟大廈之中，我是四個古物接受委員之一，四人中，記得一是李濟教授，我國著名考古學家，另一位是蔣復聰先生，到臺北後，他任故宮博物院院長有年，其他一位已不復記憶。我在四人中主要任務就是將中國陸軍總司令部的封條鑑定啓封。

當我們第一次啓封後進入中央研究院大廈時，發現陳列的一具不到一公尺長的石棺，那石棺就是我國聖僧唐玄奘頂骨深藏之所，石棺上刻有文字，據說這石棺的發現是因偽軍建造營房挖地時發現，又據說玄奘頂骨原在洛陽，因南宋南遷時奉安到南京後因洪楊之亂以致埋藏地下，進到大樓第二層大廳時，靠左首發現有一個黃色檀香木的盒子，上寫「唐玄奘頂骨」五字。當時，非

常愕然，因為唐玄奘頂骨已由偽政權埋葬在中央軍校後面的富貴山上一座雄偉的寶塔中，此地何來他的頂骨？後來再三追問曾經看守過這些古物的日本人，才吐露出唐玄奘的頂骨已由日本人分成四份，一份埋藏在南京富貴山上，一份運到廣州，一份在此，另一份已運到日本。

當時曾建議總司令將來能將這四份頂骨，集中起來，奉安到一塊兒，必是我國佛教的一件大事，可惜後來沒有實現，等到政府遷臺後，在民國四十一年左右。有一位先生在臺灣新生報上談到唐玄奘頂骨，以及其石棺事，當時我將此故事也在新生報上披露，立即就得到反應，有人證明曾在廣州某名刺中看到，另外有人證明在日本曾經過目。如此民間人士及佛教信徒，經過政府的協助，獲得日本政府的同意，乃有組團迎回唐玄奘頂骨，供奉在日月潭的盛事，這是我國佛教史上的一件大事。

處理偽軍中樞失策

南京受降後，除了接受淪陷區日軍佔領與偽政權所組成的黨政軍經各機構外，還有龐大的分佈在各地的偽軍與敵後的游擊部隊、官兵問題。那時，山東的吳化文偽軍，江蘇的郝鵬舉偽軍，以及東北六十萬偽國防軍，都派人到京與我們接觸，我也直接接觸他們，可惜的是，當政府還都後，因為處理不善，甚至排斥，以致在中共叛亂中，多被其吸收。在山東，吳化文叛變，山東隨之淪陷於共軍之手。江蘇郝鵬舉投共，江蘇也因之陷共。東北六十萬偽滿軍陸續投共，我軍

精銳如新六軍，新一軍等等也都被這些由日本訓練以便對付俄共的勁旅所消滅了，迄今四十年後痛定思痛，猶不勝黯然！

還有一個小故事是值得反省的：

當受降完畢後不久，就有人告訴我，說是南京偽中央軍校東北籍的學生六百人，他們都是精選的高中畢業學生到南京受訓的，其時已有共黨在吸收他們，我知道後即報告李惟果主任，立蒙何總司令同意，集中訓練，施以精神教育，等到我們集中他們時已不足一半了，與他們相處時，他們太可愛了，當我向他們講話時提到：

「你們現在已是二十歲到二十二歲的青年，知道你們的國家回來了，你們應愛她，更應使她更強大，東北淪陷已十四年，那時你們祇有六歲到八歲的小孩，你們知道愛國，但是你們太小了，現在你們長大了，國家也回來了，你們應該去好好的愛她……」他們聽後感動得流下淚來。可惜，遷都的先遣人員，對此毫無興趣。因此沒有受到支持就解散了。後來我交涉新六軍與新一軍由海上開赴東北時，將他們帶返東北原籍，在他們離開南京的前一天，有八位官長與同學來與我告別時說的話，迄今四十年以上了，每一個字我都記得清清楚楚。

他們說，「如果王先生將來到東北來時，要我們作甚麼我們就作甚麼。你要我們死就死，要我們活我們就活，如果不來的話，將來我們為甚麼人作事，我們不知道，因為國家不需要我們……」彼此含淚而別。至於訓練時所有的經費與給養，中國陸軍總部並沒有這筆預算，都是代挪

借而來，後來好不容易總算把一筆債還清了，心中祇留下了一份惆悵而空虛的失落的情感。

九九九光榮符號

何上將敬公代表中國戰區統帥蔣公接受日軍投降，這一段歷史是光榮的，其經過是成功的，但是在這成功的過程中，其間包含了無限的艱險，更有無限的危機與其複雜因素存在；稍一不慎，必將混亂到不可收拾的境地。好在敬公上將的沉靜、英明、雍容、寬宏與知人善任，涵蘊鉅細，辟劃深遠，分層負責，終能化敵為友，化險為夷，完成了我國歷史上的一件大事。

到現在事仍使我百思不解的，莫如我國軍人節訂在九三而不是九九。

我國自甲午戰敗後，以迄抗日戰爭，全國軍民浴血奮戰，千萬萬的軍民同仇敵愾，前仆後繼，終使日軍投降，一雪國家之恥；同時使淪陷五十年的臺澎與淪陷十四年的東北三省重返祖國的懷抱，如果訂在九九，將使皇炎華胄的後世子孫永遠不忘他們的祖先們曾為他們國土의 完整所付出的生命與血淚。

敬公上將自中央政府播遷來臺灣之後，每年九月九日，常有許多舊屬與曾經參與南京受降的朋友們，到敬公臺北特嶺街寓所聚會敘舊，後來因為敬公謙遜之故，其間有許多年不舉行了。迄民國六十九年受降廿五週年，這是一個世紀的四分之一，同仁等力勸敬公舉行了一次，受降三十五週年又舉行了一次，四十週年由國防部舉行了一次，每次舉行時敬公的謙和態度永遠保持着使

人有高山仰止無限溫馨的感受。

敬公為國民大會代表主席團主席，我有幸能同在國民大會追隨問政。國民大會憲政研討會每三個月舉行綜合會議，他雖九十以上高齡亦常來參加，我因忝為外交委員會召集人之一，亦有幸參與此會。有一次他參加綜合會議時，我上前問他：「敬公能參加這次會議將使這次會議增加更多光彩。」他毫不猶豫謙沖的說：「我應該多聽聽大家的高論。」

他平和中的寬厚與偉大，直使每個人在他面前自覺其渺小，他與人無爭，與世無爭，以其畢生之力盡瘁國事，在他九九高齡時，仍以三民主義統一中國大業為其最後職志。

有人說：他能多活一年，能在百歲時告別他的學生、部屬、朋友與子弟們該多好，但是我深深的覺得九九，九九這個數字已是我國歷史上最光榮的符號了。（全文完）

喬家才著作五巨冊

- ① 鐵血精忠傳 …… 二〇〇元
 - ② 戴笠和他的同志 …… 二〇〇元
 - ③ 關山煙塵記 …… 二〇〇元
 - ④ 海隅叢談 …… 二〇〇元
 - ⑤ 為歷史作證 …… 二〇〇元
- 一次合購五冊祇收捌佰元中外
社郵撥〇〇一四〇四四一四號